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It is known that in the mountainous regions the height of the elements of the water balance is the local character, because these ties, except for the high grade gradients of climatic elements, are subject to a number of azonal factors such as mountain slopes exposure, their deployment of moist air masses, vertical distribution of the basin, geological structure Eli determines the underground nutritional component, and so forth. The territory of Georgia is well researched in terms of these links.
Less commonly researched general patterns for typical natural zones and landscape belts. Besides the theoretical value, it is important to have practical application, since it will facilitate the determination of 6-component parameters of water balance for hydrologically untested areas.
In the present article the zonal regularities of the formation of water balance in Georgia are revealed on the basis of the relation for the evaporation and groundwater feeding of rivers with the total moisture of the area for the each natural vertical landscape belt. These regularities are characterized by ratio of heat and moisture for individual high range and are common for dry and wetland zones. Thus, each curve on the diagram is characterized by the whole territory of Georgia. However, the eastern and western parts of Georgia are located separately in the curve - the lower part of the curves, with low humidity value, characterized by East Georgia, and the upper part, with high total moisture value - Western Georgia. In addition, the curves belong to below 1000 m height range is characterized by high correlation (0,95-0,98). The  correlation connection over 1000 m height range decreases gradually, which has logical theoretical justification.
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ცნობილია, რომ მთიან რეგიონებში წყლის ბალანსის ელემენტების სიმაღლესთან კავშირს აქვს ლოკალური ხასიათი, ვინაიდან ეს კავშირები, გარდა კლიმატური ელემენტების  სიმაღლებრივი გრადიენტებისა, ექვემდებარებიან მრავალ აზონალურ ფაქტორს, როგორებიცაა მთის ფერდობთა ექსპოზიცია, მათი განლაგება ტენიან ჰაერის მასებთან მიმართებაში, აუზის ვერტიკალური განფენილობა, გეოლოგიური აგებულება, რომელიც განსაზღვრავს მიწისქვეშა საზრდოობის კომპონენტს და სხვ. საქართველოს ტერიტორია ამ კავშირების თვალსაზრისით საკმაოდ კარგად არის შესწავლილი. 
შედარებით ნაკლებად არის გამოკვლეული ზოგადი კანონზომიერებები ტიპური ბუნებრივი ზონებისა და ლანდშაფტური სარტყლებისათვის. ამ კანონზომიერებათა გამოვლენას თეორიული ფასეულობის გარდა, მნიშვნელოვანი პრაქტიკული გამოყენებადობა გააჩნია, რამდენადაც  ხელს შეუწყობს ჰიდროლოგიურად შეუსწავლელი ტერიტორიებისთვის 6-კომპონენტიანი წყლის ბალანსის პარამეტრების დადგენას.
წინამდებარე სტატიაში გამოვლენილია საქართველოს წყლის ბალანსის ფორმირების ზონალური კანონზომიერებები აორთქლებისა და მდინარეთა მიწისქვეშა საზრდოობის კავშირის საფუძველზე ტერიტორიის ჯამურ ტენიანობასთან ცალკეული ბუნებრივი ზონისა და ვერტიკალური ლანდშაფტური სარტყლისათვის. ეს კანონზომიერებები განისაზღვრება სითბო-ტენის თანაფარდობით ცალკეული სიმაღლებრივი დიაპაზონისთვის და საერთოა მშრალი და ჭარბტენიანი ზონებისთვის. ამდენად,  თვითოეული მრუდი ახასიათებს საქართველოს მთელ ტერიტორიას. თუმცა, აღმოსავლეთი და დასავლეთი საქართველოს კუთვნილი წერტილები მრუდზე  განლაგებულნი არიან განცალკევებულად – მრუდების ქვედა ნაწილი, ჯამური ტენიანობის დაბალი მნიშვნელობებით, ახასიათებს აღმოსავლეთ საქართველოს, ხოლო ზედა ნაწილი, მაღალი ჯამური ტენიანობით – დასავლეთ საქართველოს. ამასთან, მაღალი კორელაციით (0,95-0,98) ხასიათდებიან 1000 მ-მდე სიმაღლითი დიაპაზონის მრუდები. 1000 მ-ს ზემოთ კავშირის კორელაცია თანდათან კლებულობს, რასაც ლოგიკური თეორიული დასაბუთება გააჩნია. 
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