სამეგრელო-ზემო სვანეთის აგროკლიმატური ზონების ტრანსფორმაცია გლობალური დათბობის პირობებში
1მელაძე მ., 1მელაძე გ. 

1საქართველოს ტექნიკური უნივერსიტეტის ჰიდრომეტეოროლოგიის ინსტიტუტი
m.meladze@gtu.ge     meladze.agromet@gmail.com
აბსტრაქტი
გლობალური კლიმატის თანამედროვე დაჩქარებული დათბობის პირობებში მის მიმართ მოწყვლადობისა და ადაპტაციის პრობლემა მსოფლიო მასშტაბის ამოცანად იქცა, რომელიც მიმდინარე საუკუნის დასაწყისში გაეროს ძირითად გამოწვევად იქნა აღიარებული. აქედან გამომდინარე, კლიმატის არაერთგვაროვანი ცვლილების გავლენის კვლევა აგროკულტურების პროდუქტიულობაზე, მათ მოწყვლადობაზე და არსებული აგროკლიმატური ზონების მოსალოდნელ ტრანსფორმაციაზე აუცილებელი და აქტუალურია. 
სამეგრელო - ზემო სვანეთის ტენიანი სუბტროპიკული, მთიანი და მაღალმთიანი რეგიონების ტერიტორიებზე ჩატარებული 70 წლიანი (1948-2017) მეტეოროლოგიური დაკვირვებების საფუძველზე, გამოვლენილია გლობალური დათბობის გავლენით აგროკლიმატური მახასიათებლების (აქტიურ ტემპერატურათა (>10°C) და ატმოსფერული ნალექების (მმ) ჯამების) ცვლილების ტენდენცია. შემუშავებული სცენარით, ტემპერატურის 1°C-ით მატებისას სამეგრელო-ზემო სვანეთის რეგიონის ტენიან სუბტროპიკულ ზონაში აქტიურ ტემპერატურათა ჯამების მატება საბაზისოსთან შედარებით შეადგენს 223°C, მთიან და მაღალმთიან ზონებში 189-192°C, შესაბამისად. ტენიან სუბტროპიკულ ზონაში სავეგეტაციო პერიოდი გახანგრძლივებულია 12 დღით, მთიან და მაღალმთიან რეგიონებში 11-9 დღით, შესაბამისად. საკვლევ რეგიონში სცენარის მიხედვით, გამოვლენილია ატმოსფერული ნალექების კლების ტენდენციები, გამონაკლისია ზუგდიდის მუნიციპალიტეტი.
ზემოაღნიშნული მომავლის (2020-2050) სცენარის (ტემპერატურის 1°C-ით მატება) გათვალისწინებით შედგენილი განტოლებებით, განსაზღვრულია აქტიურ ტემპერატურათა ჯამები (>10°C) და გამოყოფილია აგროკლიმატური ზონები. საკვლევი რეგიონის ტენიან სუბტროპიკულ ზონაში (500 მ სიმაღლემდე) გამოყოფილია 5 მიკროზონა, 500 მ სიმაღლის ზევით 1500 მ სიმაღლემდე ვრცელდება რეგიონის მთიანი ტერიტორია, სადაც გამოიყო ორი აგროკლიმატური ზონა, ხოლო 1500 მ-დან 2500 მ სიმაღლემდე - ორი მაღალმთიანი აგროკლიმატური ზონა. 
გლობალური დათბობის პირობებისათვის შემუშავებული სცენარით, ტემპერატურების მატება აგროკულტურებზე არსებით ნეგატიურ გავლენას ვერ მოახდენს, თუ ტემპერატურის მატება სცენარით გათვალისწინებულზე მაღალი არ აღმოჩნდება. პირიქით, შეიძლება ხელსაყრელი იყოს ვერტიკალური ზონალობით ზღ.დონიდან სიმაღლეების მიხედვით აგროკულტურების გავრცელებისათვის. სადაც, 1°C-ით მატებისას აგროკულტურების გავრცელება შესაძლებელი იქნება ზღ. დონიდან 100-200 მ სიმაღლეზე უფრო მაღლა, არსებულ ზონებთან შედარებით. 
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Transformation of agroclimatic zones of Samegrelo - Zemo Svaneti in conditions of global warming
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Abstract
In conditions of contemporary global climate warming, the problem of vulnerability and adaptation to it has become a world-wide issue, which was recognized as the major challenge of the UNO at the beginning of the present century. Consequently, the study of the impact of irregular climate change on the vulnerability and productivity of the crops and expected transformation of the existing agroclimatic zones is topical and necessary. 
Based on the 70-year-long meteorological observations (in 1948-2017) carried out in the regions of humid subtropical, mountainous and high-mountainous areas of Samegrelo - Zemo Svaneti, a trend of changing the agroclimatic features (sum of active temperatures (>10ºC) and atmospheric precipitations (mm)) has been identified under the impact of global warming. As per the designed scenario, at 1ºC increase in temperature, an increase of the sum of active temperatures above the baseline value in the humid subtropical zone is 223ºC, in the mountainous and high-mountainous areas of Samegrelo - Zemo Svaneti is 189ºC and 192ºC, respectively. The vegetation period in the humid subtropical zone has increased by 12 dyes, in the mountainous and high-mountainous regions - by 11 and 9 days, respectively. Under the same scenario, the trends of decreasing atmospheric precipitations are also seen, the exception Zugdidi Municipality.
As the equations drafted by considering the above-said future (2020-2050) scenarios (1ºC temperature increase), the sums of active temperatures (>10ºC) and agroclimatic zones with the prospect to grow relevant crops were identified. In the humid subtropical zone (up to 500 m altitude) of the study region 5 microzone were identified. The mountainous zone of Samegrelo - Zemo Svaneti region spreads from 500 to 1500 m sea level, where two agroclimatic zones were identified, and the high-mountainous zone spreads from 1500 to 2500 m altitude, with two agroclimatic zones.
As per the scenarios developed for global warming, a temperature increase will not have any significant negative impact on the agricultural crops provided it is not higher than the increase forecasted by the scenario. On the contrary, it may be beneficial to grow the crops at different altitudes from the sea level, by considering vertical zoning, where a 1ºC temperature increase will make it possible to grow the crops 100-200 m higher as compared to the present zones. 
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